

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, en mes. 1'50 Ptas.
En el Extranjero, en trimestre. 6'00 —

Número suelto, 10 céntimos; atrasado, 20'

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle de San Juan, número, 29

TALLERES:
IMPRENTA GARCÍA CRUZ

FUNDADOR,

Santiago García Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA
DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS

Anuncios en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10 en la segunda, 10 en la tercera, 5, y en cuarta, 3.—Comunador, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—Esquelas mortuorias, a 15 pesetas en primera plana, y a 12 en la segunda. Importantes rebajas para anuncios permanentes.

Teléfono número 156

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse al Sr. Administrador de EL PROGRESO

UNA CARTA DEL SENOR DE LAS PARRAS

La estación de radiotelefonía

Sr. Director de EL PROGRESO.
En plaza.

Muy señor mío: El periódico de su digna dirección publica, en su editorial de ayer, un artículo titulado "Radio y riles", en el que se elude a proyectos, propósitos o iniciativas de la Compañía Telefónica Nacional de España, y como ciertos conceptos del mismo pudieran llevar al público la desorientación que se refleja en el mencionado artículo en lo que a la Compañía Telefónica atañe, considero necesario y conveniente aclarar esos puntos dudosos, haciendo constar lo siguiente:

1.º—Que la Compañía Telefónica Nacional de España es lo que su nombre expresa: nacional. Y como Tenerife es una provincia española, y por ende, territorio nacional, resulta que la Compañía que ha recibido del Gobierno español la misión de reorganizar los servicios telefónicos en todo el territorio nacional no es extraña al país como aventuradamente se dice en el artículo de referencia. Los naturales y vecinos de Tenerife que forman parte de la Compañía, por ser accionistas de ella, pueden corroborar esta afirmación.

2.º—Que no hay entablada pugna alguna entre el Cabildo y la Compañía Telefónica. La génesis de esta cuestión, que hoy apasiona los ánimos, es bien sencilla, como puede apreciarse.

La Compañía, queriendo unir a Canarias con las provincias hermanas de la Península para que, como éstas, quedaran incorporadas a la red telefónica mundial, proyecta el establecimiento de una potente estación radiotelefónica. Elementos respetables del Excmo. Cabildo solicitan que la estación sea instalada en la isla de Tenerife, y la Compañía, previos oportunos estudios, accede a ello, siempre que se cumplan determinados requisitos que se estiman necesarios, no por arbitrariedades caprichosas, sino por razones de orden técnico que ampliamente fueron expuestas de palabras; que posteriormente se consignaron en informe escrito que obra en poder del excelentísimo Cabildo y que, por último, se hallan robustecidas por declaración expresa hecha por el Gobierno en el preámbulo del R. D. de 25 de agosto de 1924.

La Compañía, guardando una actitud correcta, está esperando hace dos meses que el Cabildo estudie el asunto y le comunique la resolución que adopte.

No existe, pues, pugna de ninguna clase entre el Cabildo y la Compañía. Ni es concebible que la hubiera. La Compañía tiene a su cargo la extensión y perfeccionamiento del servicio telefónico en todo el territorio nacional, y es lógico suponer que el Cabildo no puede ser obstáculo a tales beneficios. Luego si los intereses de ambas entidades son comunes, y no antagónicos, no cabe la existencia de esa pugna de que se habla.

Hechas estas aclaraciones, únicamente me permitirá llamar la atención sobre lo impropio del símil empleado para pretender probar la posibilidad del enlace de las redes del Cabildo y la Compañía. Los fabricantes de pan trabajan separadamente, sin conexión alguna; las redes telefónicas han de trabajar conjuntamente, y el trabajo no será armónico si las características son diferentes, como con los instrumentos de una orquesta no se obtendrá un conjunto armónico si no se hallan armónicamente combinados.

La red del Cabildo tiene grandes defectos técnicos para la telefonía llamada de larga distancia, y es preciso que la Compañía Telefónica haga en ella importantes y fundamentales reformas, que la pongan en condiciones de trabajo, teniendo además la garantía de su perfecta conservación. Otro tanto puede decirse respecto al tráfico, el cual necesita ajustarse a determinadas normas que le regulen, para evitar demoras injustificadas en las comunicaciones, normalidad que no puede conseguirse sin unidad en el procedimiento y en la disciplina. Como no quiero abusar de su bondad, ocupando más espacio de su periódico, ni molestar demasiado la atención de los lectores, hago punto,

expresándole mi gratitud por la acogida dispensada a estas líneas.
Muy atentamente le saluda,

JOSÉ DE LAS PARRAS
Director del 10.º Distrito.

Como en otro lugar damos a la publicidad una nota de la presidencia del Cabildo recomendando que sobre el asunto de la estación de radiotelefonía se omita todo comentario público, insertamos la carta del señor de las Parras sin añadirle ninguna frase.

Los planos del Palacio de Justicia

Se ha reunido en el despacho de la Alcaldía el jurado designado para juzgar los planos del Palacio de Justicia y demás dependencias que han de construirse en el ex-convento de San Francisco.

Asistieron a la reunión el alcalde señor García Sanabria; presidente de la Comisión municipal de Fomento, señor Rodríguez Febles; arquitectos, señores Pintor, López Martín-Romero y Pisaca, que forman el Jurado; presidente de la Audiencia, señor Bascón; teniente fiscal señor González; juez de instrucción, señor Sánchez Real; juez municipal, señor Ruiz Frías; director del Museo, señor Torquay y bibliotecario, señor González Bail.

Se examinaron detenidamente los proyectos presentados por el ingeniero señor Villa y arquitecto señor Laredo, cambiándose impresiones sobre las necesidades de las distintas dependencias de Justicia en el edificio que ha de construirse.

Después de un pertinente estudio, se acordó aplazar la resolución, para lo cual se reunirá nuevamente el Jurado.

El corazón y la sangre

LA TRANSFUSION Y LOS MATRIMONIOS

¿Pueden dos personas completamente extrañas convertirse en parientes consanguíneos, después de una operación de transfusión de sangre?

El doctor Fritz de Beule, profesor de cirugía de la Universidad de Gante, cree que es mucho más conveniente para un hombre joven darle a su adorada el corazón que la sangre. Un curioso problema matrimonial se ha originado en esta ciudad a consecuencia de una operación de transfusión entre dos jóvenes de la localidad. Una muchacha gravemente enferma había muerto de no haber ofrecido su sangre generosamente un joven estudiante de la Universidad. Después de la operación, la joven y el estudiante se hicieron muy amigos, y finalmente se enamoraron y decidieron casarse. Entonces intervino el doctor que había operado a la muchacha diciendo que aunque tal unión no podía ser impedida legalmente, su opinión era que tanto moral como fisiológicamente presentaba serias dificultades, y por tanto que no debía verificarse. "Los enamorados—dice dicha autoridad médica—tienen una "relación de consanguinidad" que pudiera resultar sumamente perjudicial para los hijos.

Nueva Directiva

Anoche tomaron posesión de sus cargos los señores elegidos últimamente para la Directiva del Círculo de Amistad XIII de Enero, que ha quedado constituida en la siguiente forma:

- Presidente, don José Artengo Vidal.
- Vicepresidentes, don Leonardo Rufino del Castillo y don Vicente Bernabé Galván.
- Contador, don W. Lang Len-ton.
- Tesorero, don Rafael Martín González.
- Secretario, don Santiago Suria Cabera.
- Vice-secretario, don Manuel Rodríguez Herrera.
- Vocales, don Agustín Morales, don Juan Arnay, don Joaquín García Suárez, don Aureliano Santos, don Carlos Pestana Nóbrega y don Francisco Padrón.

Murmuraciones de actualidad

EL TURISMO EN ESPAÑA

El turismo es una fuente de incalculable riqueza que en nuestra patria está por explotar. Muchos de los extranjeros que en Tenerife nos visitan, al pisar tierra española y ver con sus mismos ojos que los habitantes del solar hispano, son unos de tantos pobladores del globo terráqueo, igual que ellos, salvo pequeñas excepciones personales como son—el rostro no tan encarnado por los viajes constantes y las brisas marinas, las ropas de irreprochable corte, el pantalón a la rodilla y las medias a cuadros—ansiosos de nuevas emociones que encerrar en su kodak, recorren desde las calles principales a los más apartados rincones, tomando apuntes, sacando fotografías que con el tiempo al recordarias, dejarán en ellos recuerdos gratos de lo que sus ojos sorprendidos vieron.

A pesar de la mucha propaganda que de nuestra Nación se hace, no es extraño ver en nuestros paseos por la población, personas de otros continentes mirarnos asombrados, a lo mejor por no vernos vestidos de "toradores". La mujer española existe en su imaginación no tal como es sí con su mantilla y alta peineta, como la supo inmortalizar en lienzos un genio del pasado siglo, de cuyo nombre estos días, tanto se ha hablado, con motivo de su centenario.

Esta no es la España de panderos y toros que en artículos difamadores leyeron, que en películas falsas en absoluto de realidad vieron, somos tal como nos encontráis. No vengáis a visitarnos si pensáis halar por las calles que transitáis, bandoleros, majos y toreros, os quedaréis defraudados. Hoy nuestra Nación prospera, porque el trabajo de sus ciudadanos la engrandece. La navaja en la liga, no la llevan nuestras mujeres a pesar de cuantas fantasías os bayan coniato comparaciones vuestros que dan fe de conocerlos a fondo. Han sido aves de paso que en su breve visita, no dejaron el barco o el ferrocarril, careciendo por lo tanto de datos para poder juzgarlos.

Yo te aconsejo extranjero, si quieres que la estancia te sea grata en esta tierra de sol y alegría como ninguna otra, no te vayas desde el puerto a los cosos taurinos al amanecer para ver una corrida de toros. No hagas esas cosas que serás considerado como uno de tantos ingenuos turistas, que se entretienen en tirar perras a los chicos para recogerlas viéndoles pelear. Visítanos despacio. Detente en algunas de nuestras capitales. Admira sus monumentos, museos, parques, paseos y avenidas. Yo te recomiendo Sevilla, Córdoba, Granada, Toledo; no te cito poblaciones como la Coruña con su Santiago de Compostela; Bilbao con sus fábricas; Madrid con su cosmopolitismo, Tenerife con su clima ideal único en el mundo, con su Teide incomparable, porque tengo la seguridad completa, que si en cada una de ellas pernoctas unos días tan sólo, serás uno más, de los muchos cantores de nuestras bellezas.

Se te presenta ocasión propicia para ello. Aprovecha esta oportunidad puesto que en breve se celebrará la Exposición Ibero-Americana. Allí verás representadas todas las provincias españolas, sus productos, arquitectura, ingeniería, en una palabra, todo cuanto el obrero español produce con su inteligencia, con su esfuerzo y su trabajo.

Después de visitarnos así a la ligera, quedarás encantado de nuestro clima, de nuestro sol, único por la limpieza de su cielo, de la alegría de sus mujeres, donde están representadas en ellas heroínas como Agustina de Aragón y santas como Teresa de Jesús. Entonces puedes presenciar una corrida en Sevilla, en Madrid o en Valencia, la muchedumbre marchar a la plaza, la música tocar alegres pasodobles, los españoles en caleas luciendo su mantón de Manila, con ese aire y garbo que nadie la iguala... Yo te dejo entonces al sonar el clarín y abrirse la puerta del chiquero para que nos juzgues en la fiesta más gallarda y más brava que existe y de la que como sabes tenemos la exclusiva.

De otra manera no te dejes engañar. Pasarás sin conocernos al no admirar los tesoros que poseemos y volverás a tu tierra hastiado, mojado por el viaje y muchos billetes menos. ¿Qué puedes entonces contar de España a tus amigos?

MARTIN-GALA.

La embajadora de los Soviets en París

Según una información de Moscú, el Consejo de comisarios del pueblo ha decidido nombrar a la señora Alejandra Kolontai, ex ministro de los soviets en Oslo y en Méjico, embajadora de los soviets en París, en sustitución del señor Dovgalewski, cuya actividad se considera "insuficiente" por los jefes del Kremlin.

La señora Alejandra Kolontai es hija de un general zarista. En torno de su vida privada, de sus divorcios, de sus costumbres y de su excéntrico espíritu aventurero, cierto sector de la Prensa europea ha registrado en varias ocasiones numerosas leyendas. El historial de su carrera diplomática es bastante accidentado. A raíz de la revolución soviética fijó su residencia en Noruega. Durante los cinco años que permaneció en este país logró el reconocimiento "de jure" de los soviets y la firma de un Tratado de comercio. En 1926 tuvo una divergencia de criterio con Litvinof, y pasó a Méjico. Su labor como representante diplomático de Rusia ante el Gobierno del general Calles fué objeto de críticas contradictorias. Cierta parte de la Prensa le atribuyó el propósito de hacer propaganda comunista. Otros diarios, en cambio, reconocieron que su política de acercamiento entre Méjico y los soviets fué correcta, y que la oposición de los radicales conservadores y de la Prensa norteamericana, fueron los que crearon en contra de la hábil embajadora una atmósfera de descrédito. Resultado de esta campaña fué el abandono de la señora Kolontai de su puesto en Méjico, y su nuevo traslado a Oslo, desde cuya capital dicen ahora que va a pasar a París, en sustitución del señor Dovgalewski.

Los abogados, funcionarios públicos

El ministro de Gracia y Justicia entregó a los periodistas la siguiente nota:

"Son varios los periódicos que discuten estos días la cuestión de si los abogados deben o no ser considerados como funcionarios públicos, y al hacerlo parecen atribuir al ministro de Gracia y Justicia iniciativa en el asunto, atendiendo a los informes que sobre éstos ha tenido aquél de determinados Colegios de Abogados. Al ministro, que no tiene formado juicio sobre la cuestión planteada, le interesa hacer constar que no es suya la iniciativa. El Colegio de Abogados de Sevilla dirigió al ministro una exposición solicitando—claro es que limitada a determinada circunstancia—la declaración que se discute.

Apenas se hizo pública la noticia, otros Colegios telegrafaron al ministro protestando contra aquel propósito, y el ministro, advirtiendo la diversidad de pareceres entre los interesados, decidió pedir informes sobre la solicitud del de Sevilla a todos los Colegios de Abogados de España para resolver después lo procedente. Ese es el estado de la cuestión, en la que el Gobierno ni ha tomado iniciativas de ninguna clase ni abriga prejuicio alguno".

Charla teatral

Anoche estrenó la compañía de Martínez Penas, que actúa en el Parque Recreativo, la zarzuela en tres actos, de costumbres canarias, "Folias tristes", libro y música del compositor canario don Santiago Tejera.

El argumento de esta obra se desenvuelve en un ambiente genuinamente canario, y la música se ajusta a la idea del libreto que, a nuestro entender, es endable y carece de originalidad.

La obra no respondió al interés que había despertado, y si en ella no se hubieran introducido los cantos típicos del país, como isas, folias, seguidillas, no es difícil predecir que hubiera fracasado.

Los artistas que tomaron parte en el desempeño de "Folias tristes", estuvieron acertados en sus papeles, oyendo ruidosos aplausos Matilde Martín y Jorge Sansón, en la escena de las toliás, muy bien cantadas por am-

bos artistas, que se vieron obligados a repetir varias coplas.

La compañía de Martínez Penas, que se embarcará para la Península el próximo domingo, dará tres últimas funciones, a precios populares, para corresponder al favor prestado por el público durante su larga actuación en esta capital.

Esta noche se representará la zarzuela "Las alondras", triunfo del maestro Guerrero y gran éxito de esta compañía.

Mañana, sábado, penúltima función, con el beneficio del excelente baritono José Luis Lloret. Se pondrá en escena, la zarzuela en dos actos, "El huesped del Sevillano", y variado fin de fiesta por el beneficiado y los principales elementos de la compañía.

El domingo, despedida de la compañía, con un atrayente programa. Por la tarde, "El sobre verde", obra de gran éxito y que el conjunto citado presenta con gran lujo, y por la noche, "Doña Francisquita", magistral interpretación de esta compañía y admirable creación de Matilde Martín, en su personaje de Aurora la Beltrana.

DEL CABILDO

Habiendo acordado la Comisión Permanente en sesión de ayer y cumpliendo acuerdo del Pleno, designar a los Sres. Presidente y Secretario de la corporación, con el fin de que se trasladan a Madrid para gestionar diversos asuntos, y proseguir directamente cerca de la Compañía Telefónica Nacional de España, las negociaciones aquí iniciadas sobre instalación de una estación radiotelefónica, en esta capital, y proponiéndose dichos señores embarcar brevemente para cumplir su encargo, esta Presidencia vería con gusto que se facilitara su misión omitiendo por de pronto todo público comentario, que aún inspirado en el mejor deseo, pudiera involuntariamente entorpecer la gestión.

Fleta dará dos conciertos en esta capital

Según telegramas recibidos por el empresario señor Baudet, es un hecho el viaje a estas islas del eminente tenor español Miguel Fleta, que dará varios conciertos en los teatros de Tenerife y Las Palmas.

Fleta se embarcará en Cádiz el día 15 de junio próximo, en unión de una tiple de ópera y del pianista Sr. Anglada, que le acompañará en los conciertos.

El señor Baudet comenzó ayer a hacer gestiones para la actuación del gran tenor en esta capital, habiendo solicitado el teatro Guimera.

La draga ya trabaja

Reparadas las averías que hará unos dos meses se produjeron en la parte de la draga dedicada a la extracción de materi les, mientras se ha labo trabajando, se han vuelto a reanudar los trabajos de limpieza del fondo de este puerto.

Conque ya lo saben «nuestros» vagos: la draga trabaja de nuevo.

Ruba, Oendro des roses por los de Houbigant y Coty, Luxus, Productos OLABOS para adalgar, Sostenes, tallas grandes y corrientes. Bazar Lafayette, Buir de Padrón, 17

AVISO IMPORTANTE

Quinta voladura

Avisamos a todos los peatones y vehículos que tengan que pasar de esta capital a San Andrés, o viceversa, que el día 28 del actual a las once horas, tendrá lugar una voladura en la cantera «La Jurada», quedando probablemente interceptada la carretera durante 24 horas y para facilitar el paso de las personas y mercancías, se ha dispuesto un servicio de lanchas desde la cantera hasta el depósito de carbones de los señores Hamilton como en anteriores voladuras.

Quince minutos antes de la voladura se disparará un cartucho, pero quedando prohibido el paso una hora antes de la voladura.

Igualmente deben alejarse hasta una distancia de 8 kilómetros por lo menos de la carretera todas las embarcaciones surtas en el puerto.

† OBITUARIO †

Nuestro amigo don Gerardo Torres García, oficial de esta Central de Telégrafos, que hace muy pocos días perdió a su señor padre, acaba de perder también a su madre, la respetable señora doña Gerarda García, que fué trasladada a una clínica de Santander para que le practicaran una operación quirúrgica.

Al amigo lo mismo que a la familia toda de la finada enviamos la sincera expresión de nuestro pésame.

En Taganana ha dejado de existir a la avanzada edad de 78 años, la señora doña Francisca Pérez Melián, viuda de D. Diego González y González.

Damos nuestro pésame a los familiares de la finada.

La central eléctrica de Tenerife

En nuestro editorial de ayer, «Riles y cables», lanzáramos la iniciativa de que en provecho de todos—empresa y Tenerife—el consorcio de banqueros y fabricantes que trata de tender en esta isla un ferrocarril eléctrico, cuyas gestiones previas se halla desarrollando el señor Fontán, erigiera en sitio estratégico de esta capital una poderosa planta eléctrica, que a la par que suministraría fluido a los trenes, lo diera para alumbrado y fuerza motriz a todas las localidades de la isla.

Hoy, el colega «La Prensa» inserta unas manifestaciones que a su redactor, señor Martí, hizo el señor Fontán. Como a la iniciativa por nosotros expuesta ayer, se dedican varios párrafos, por considerarnos de interés a continuación los reproducimos:

—¿En esos proyectos,—preguntamos,—entra el de la Central eléctrica de que se ha hablado estos días?

—No; el de la Central eléctrica es cosa diferente. Quien se encargará de instalarla es la Compañía «Cícer», que, si bien se halla formada en parte por los mismos capitales de la empresa ferroviaria, no tiene con ella ningún lazo de unión, como ha de ser, puesto que su funcionamiento, aunque simultáneo y estrechamente ligado en finalidad, no puede tener interdependencia alguna de desarrollo y se limitará, por parte de la «Cícer» a un suministro de fluido para el ferrocarril y a una participación de sus capitales en la otra empresa.

—La Central eléctrica que construirá la «Cícer» será algo importantísimo, no solo para la obra posterior del ferrocarril, sino también para el desarrollo de la riqueza general del país, faltar en sus centros productores e industriales de la fuerza motriz precisa para el funcionamiento económico de todos los necesarios elementos auxiliares, y aún, en muchas localidades y zonas, del fluido indispensable

Para bautizos, bodas y reuniones de familias,

Moscatel Añejo PICO-PLATA.

ES EL IDEAL

ble para alumbrado y usos domésticos.

—¿Será obra larga la instalación de esa central?—Inquirimos.

—Aunque no estoy expresamente encargado de gestionar nada relacionado con la "Cícer", dada su organización ajena a mis funciones, conociendo sus directores mi estancia en Tenerife me han confiado la misión de plantearles las condiciones de su establecimiento en esta isla, y puedo asegurar que, a la vista de los datos que les he facilitado, la obra de construcción de la central será cosa inmediata, que seguramente ha de verse realizada en el plazo de varios meses.

La que estamos instalando en Las Palmas—añade—, se finalizará, probablemente, antes de fin de año, yendo sus obras muy avanzadas ya y comenzando enseguida que se termine a suministrar fluido, hasta un límite de potencia de 12 000 caballos, fuerza superior a la que necesitará la isla, no solo al presente sino en mucho tiempo.

—¿La Central de Tenerife tendrá una potencia igual?

—Indudablemente. Calculo que sólo para el ferrocarril necesitaremos unos 2 000 caballos; 3 000 que se destinarán a otros suministros, industrias, motores, alumbrado, etc., quedando para posibles eventualidades y desarrollos futuros el resto hasta los doce mil.

—Esto permitirá—continúa—, que se intensifiquen y fomenten en Canarias mil diversas industrias que hasta hoy permanecen inexploradas y que, a mi juicio, con ser grande el beneficio del ferrocarril, han de producir al país ventajas tan indudables como él.

Cabildo Insular

Bajo la presidencia del señor La-Roche se reunió ayer tarde la Comisión permanente de este Cabildo Insular, adoptando, entre otros sin interés, los acuerdos siguientes:

Adquirir utensilios para el Hospital de la Orotava.

Nombrar practicante honorario y gratuito del Hospital civil a don Eulalio Jiménez, y ordenanza del muelle al joven Ramón Dorta Benítez.

Hacer constar en actas el sentimiento de la corporación por la muerte del médico del Hospital civil don Alvaro del Río y dar el pésame a su familia.

Abonar el importe de las certificaciones de obras ejecutadas en los trozos de carreteras de esta capital a la Orotava a Buenavista y de San Marcos a Guía de Isora.

LOS DIEZ MANDAMIENTOS DE LA LEY DE DIOS

EL SEGUNDO, NO JURAR SU SANTO NOMBRE EN VANO

La voz "vituperar" nace de "blasfemia", y esta palabra, a mi juicio, tiene el más vivo significado, cuando se ataca directamente a la religión.

No me atrevo a negar que pegué muchas veces; pero cuando mis labios de poco tiempo acostumbrados, se atrevieron a escupir esa ponzoña, mi corazón no pudo resistir en un instante la fuerza de una tiranía. Soy por naturaleza, excesivamente sincero y jamás tuve por hábito la maledicencia y la blasfemia.

Antes me lamentaba; hoy me irrito algunas veces; pero sin arraigar la feísima costumbre de blasfemar a sabiendas, adquiriendo ese defecto como lenguaje peculiar. ¡Eso nunca!

Si fuese hipócrita, me abstendría de decir esto, pasando por el hombre más sensato y cortés ante todo el mundo. Tampoco quiero decir que soy plebeyo, ni que haya merecido ante nadie, ese juicio; pero, fui siempre, y lo repito mil veces, uno de los hombres más veraces, en todas las manifestaciones del ser...

Los que juran ante la imagen de Cristo, y por la ley de los hombres, son verdaderos sacrilegos, si no cumplen con esa promesa que contraen como un divino deber, ineludible en todos los trances de la vida.

Hay quien jura por vanidad, ¡qué notable más yo lo he comprobado!; otros juran, para cumplir el requisito de una tradicional costumbre; y los más ruines, los más indignos de su género, lo hacen por salir del paso.

¿Cuál de ellos profana con más saña el santo nombre de Dios?... Estos que acabo de citar. Pues, saben bien, con anticipación, que las leyes no podrán ser excesivamente tenaces para aprehender los ocultos desmanes de su conciencia.

que vitupera el nombre de

Dios por espontaneidad de un sentimiento imperdurable, no merece la pena de ser considerado.

Esa fugacidad es instintiva y tiene por causa el ambiente donde se crea algún motivo de contrariedad. Es un efecto que no puede juzgarse como hecho de sana conciencia.

Aquellos anteriores, llevan en sí la responsabilidad de ella, ante un contrato tácito y legal del corazón, con el severo acuerdo de las leyes...

Si no has de cumplir la ley de tus semejantes, amparándote en el nombre de Dios como escudo de infinita bondad, no jures ni prometas por Él, pues manillarás su nombre en tí mismo. Serás embustero, escarnecido y, solemnemente, un necio.

Si puedes aplacar la sed y la miseria del pobre, no jures por Dios que no puedes hacerlo y que lo sientes. Mejor es negar rotundamente que mentir sin conciencia.

No te empeñes en adquirir el brillo de una potestad que no tienes, ni tendrás. Depón ese alarde de ridícula soberbia, para convertirte en hombre sencillo, llano de palabras y de elevado ingenio. Abusa más del juicio "probable" que de la solemnidad de un juramento improbable.

No jures por tu Dios que has visto algo si eres un mal nacido sin vista y sin raciocinio.

Si no has de lograr el premio de la honradez y del criterio, ¡no jures por el nombre de Dios en vano!

RAMON CALVO S.

LOS QUE VIAJAN

De puerto de la Luz llegaron hoy don Pedro Hernández Pérez, don Luis Bellón y señora, herr Hans Zinzel, don Luis López, don Pedro Blanco y señora, don Manuel Montenegro, don José Cárdenas, don Nicolás Quintana, don Francisco González, don Luis Suárez, José Suárez y señora y don Gregorio Morales.

Para puerto de la Luz se han embarcado don José Sánchez, don Luis Paumero y señora esposa doña Diana Edel; para Las Nieves, don Florencio Galván y familia y don Salvador García y hermano, y para Cabo Juby, don José Malva López.

Para la Península se embarcarán esta tarde don Salvador M Gatica, don Antonio Perera y señora; el director del Laboratorio Biológico de Marina, don Luis Bellón y señora esposa, y el segundo comandante del cañonero "Cánovas del Castillo", don Teodoro Lestre.

Fiesta en San Andrés

Con motivo de la fiesta que en honor de la virgen María se efectuará el próximo domingo, 27 del actual, en el barrio de San Andrés, habrá un encuentro de luchas canarias, en el que se enfrentará un equipo de noveles luchadores de esta capital con el de aquel barrio.

A juzgar por los preparativos que para este encuentro se ha hecho, y dado el entusiasmo que entre la afición al típico deporte regional ha despertado, es de esperar que el campo en donde se llevará a cabo el repetido encuentro se vea extraordinariamente concurrido en ese día.

ESPECTAGULOS

Parque Recreativo

A las ocho y media, estreno de la magnífica comedia en cinco grandes partes, «La mejor venganza», editada por la Paramount e interpretada por el genial actor Thomas Meighan y Lila Lee.

A las diez, «Las alondras», por la compañía de zarzuela de Martínez Penas, a precios populares.

Cinema Victoria

En la sección vermouthe se exhibirá la extraordinaria cinta, en siete partes, «Lo que toda mujer quiere».

En la segunda sección, como «Día galante», estreno del interesante film «Corazón intrépido», en siete partes, interpretada por George O'Brien.

A pesar de la importancia de esta película, los precios serán los corrientes.

SE VENDE la casa número 70 de la calle del Pilar. Informarán en la misma.

FÚTBOL

A AROCHA LO QUIEREN CASAR EN BARCELONA; PERO EL DICE QUE EN BARCELONA, "¡QUIA!"

"Pick", redactor de "La Voz de Cantabria", aprovechando la estancia en Santander de los jugadores del Barcelona, para contender con la Real Sociedad de San Sebastián en el partido final del campeonato de España, publicó en aquel diario una información relativa al régimen a que estaba sometido el cuadro catalán y a otras particularidades. De esa información reproducimos los interesantes párrafos siguientes:

«En el fútbol, cualquier detalle tiene una importancia extraordinaria. Así, cuando el señor Domenech oye que la Real Sociedad llegará a Solares el sábado, para encontrarse el domingo en Santander, exclama: —¡Qué disparate! ¡Cambiar de cama la víspera del encuentro!

De los jugadores del Barcelona se destacan por su corpulencia, además del portero Platko, el defensa Walter y Carulla. El resto de los jugadores son muchachos del tipo de Samitier, de cuerpo fino y elástico. Hay uno, Arocha, interior izquierdo, que procede de Canarias, con facciones de indio.

La mayor parte son trabajadores, que continúan ejerciendo sus oficios.

Hay dos estudiantes, Castillo y Parera; un mecánico, Platko; un curtidor, Llorens (portero suplente); un tintorero, Carulla; un dependiente de comercio, Arocha; un representante de automóviles, Píera; otro representante de aceites y otros productos, Samitier; un contable mercantil, Walter; Más, el otro defensa es hijo de un médico de Palafrugel...

—¿No hay ningún rico?—preguntamos.

—Todos pueden llegar a serlo—se nos responde—. Las utilidades de Samitier pueden calcularse en 40.000 pesetas anuales. Ninguno gana en el equipo menos de mil pesetas mensuales. Hace poco se despidió de la vida activa del deporte, Sancho, el medio centro olímpico, y los partidos de beneficio de su despedida le produjeron unos veinticinco mil duros.

Sagibarba es hijo del célebre baritono. Está casado con una hija del dramaturgo catalán Valmitjana, que, además de escritor, es joyero. Sagi le ayuda en su negocio.

—El que hará dinero—nos dice cariñosamente el señor Domenech— es éste (y señala a Arocha, que ríe como un niño). Además, le casaremos a la vuelta de América...

—¿Cuál—responde el canario—. ¡Se está muy bien de soltero en Barcelona!

Samitier, soltero, vive con su madre, el gran amor de su vida. El cariño filial del «mago» es una de las grandes cualidades que le honran.

El Barcelona está preparando una excursión a América. Como refuerzos llevará al alavés Quincoces y a Luis Regueiro.

Los grandes artistas del balón tienen admiradores incondicionales que les siguen a todas partes, como a los grandes toreros. Tal es el caso del rival de Spaventa, Carlos Gardel, amigo íntimo de Samitier. Para verle en Vitoria fué desde París, donde está actuando. Y para verle en Santander, llegará mañana a Llorrelavega, también desde la capital de Francia.

Los Comités paritarios y el fútbol

Uno de estos días aparecerá en la "Gaceta" una real orden del ministerio de Trabajo, incluyendo el fútbol dentro del régimen de los Comités paritarios.

Refuerza Zamora al Barcelona en su excursión a América?

Se asegura en los círculos deportivos que el representante del Club Barcelona se halla en Río Janeiro preparando la expedición del club titular. Ha dicho que Zamora defenderá la puerta del Barcelona, y los jugadores que formarán el equipo serán los siguientes: Zamora; Walter; Mas; Arnau, Castillo, Carulla, Píera, Samitier, Sastre, Arocha, Sagibarba. Como suplentes irán Platko, Guzmán, Rosch García, Parera y Ramón.

La Asociación Amateurs Argentina de Fútbol ha aceptado la oferta del Club Barcelona para actuar en dos partidos en Buenos Aires que se celebrarán en el próximo mes de agosto.

El lugar de los Juegos Olímpicos de 1932

El Comité de los Juegos Olímpicos ha manifestado que en el próximo Congreso que se celebrará en Amsterdam se acordará en qué país se celebrarán los torneos de 1932.

Dos naciones han solicitado tal honor: Alemania e Italia.

Los amateurs (?) italianos que irán a Amsterdam

La Federación italiana ha designado a los jugadores que participarán en la Olimpiada. Helos aquí: Baloncieri Libonatti, Rosetti y Janni, del Turín; De Pra Bellini y Levratto, del Génova; Bernardini, Rivolta, Petriconi y Conti, del Interzoneale, Galligaris, del Casale; Rosetta y Combi, del Juventus; Genovessi, Gaspari, Schiavo y Pitto, del Bologna, Bancho y Viviani, del Alessandria, Ferraris, del Roma, y Magnozzi, del Livorno.

España en la Olimpiada

Sobre la participación de España en la Olimpiada de Amsterdam, ha dicho Gamborena que cree que si el seleccionador tiene acierto en la designación, España puede hacer un buen papel, pero para ello —agrega— debe darse el mismo trato a todos los jugadores y no lo que hasta ahora viene ocurriendo; que a unos se les abona simplemente el viaje sin dietas, y a otros se les paga la excursión en coche-cama y se les facilitan todas las ventajas que se niegan a otros.

Los de la Real Unión—añade— seleccionados para los partidos internacionales estamos ya cansados de quejarnos y de que no se nos atiende. Ni recoge nuestras quejas la Federación guipuzcoana ni nos atiende, ni siquiera nos recibe el Sr. Cabot. En estas condiciones de disgusto comprenderá que no puede ser muy alta nuestra moral.

Yo, por mi parte, voy de mala gana a la Olimpiada. Voy porque me lo exige mi Club. Ya veremos lo que ocurre ahora. Si no se nos atiende, estamos decididos a no participar en el campeonato regional y concurrir al campeonato de Francia.

Las manifestaciones de Gamborena denotaban al mismo tiempo que amargura energética.

Y poniendo término a la conversación, nos ha dicho que debe elegirse entre los seleccionados para la Olimpiada como delantero centro a Yermo.

Otras noticias

Los precios de las localidades para el partido final del campeonato de España fueron:

Delantero de tribuna, 15 pesetas, asientos de tribuna, 12. Sillas: primera fila, 15 y segunda y tercera, 12. Sillones 15 delantero de preferencia 12, preferencia, 7, delantero de general, 8, y general, 5.

—Leemos que Manuel Meana se ha trasladado a Madrid con objeto de someterse al tratamiento del doctor Bostos y operarse, si es preciso, a fin de volver a jugar al fútbol.

—La Federación Catalana, en su última reunión, acordó, entre otros asuntos, agradecer al Club Deportivo Alavés las atenciones que tuvo para con los jugadores y delegados catalanes con motivo del partido celebrado en Vitoria.

—Con respecto al disfrazado plante de los jugadores iruneses que no quisieron tomar parte en el encuentro París-Guipúzcoa, la Federación Guipuzcoana ha acordado que una vez termine el campeonato de España se lleve el asunto a la Nacional, a la que se pedirá nombre un delegado quien se encargará de depurar lo ocurrido y deducir, por tanto, responsabilidades, si las hubiere.

—El Real Unión y el Español, de Valladolid, se ha fusionado, formando un nuevo Club con los jugadores y socios de los extinguidos, que se denomina Real Valladolid F. C.

De Exploradores

Se cita a todos los que constituye la Tropa de esta Capital a fin de que acudan al local social en la calle de la Amargura antes del sábado 26 del actual para comunicarle la orden de cada Grupo relativa a la excursión de prácticas de cada uno de los suyos respectivos y que ha de llevarse a efecto el Domingo 27 del corriente, bien entendido que es obligatoria la asistencia a la repetida excursión, para lo cual en dicho día se pasará lista de todos ellos para anotar la falta correspondiente siendo dados de baja inmediatamente de la Tropa.

Santa Cruz de Tenerife 24 de mayo de 1928.—El Jefe de la Tropa.

HUEVOS

frescos de Casablanca, se venden en la trasería del Teatro, Esquina de la calle Canales, a 15 por 2 pesetas.

De la Cruz Santa

De sociedad

En este pueblo se hallan enfermas de algún cuidado las jóvenes señoras doña Mercedes González Reyes, doña Cruz Santos y doña Ursula Rodríguez Luis, esposa esta última del concejal del Ayuntamiento, don Domingo Rafael García.

A todas les deseamos rápida mejoría en sus dolencias.

—Ha contraído matrimonio en el vecino pago de la Perdoma, el joven de esta localidad don José Fernández Pérez, con la simpática señorita Mercedes Rodríguez Luis.

Les deseamos muchas felicidades.

Fiesta

El próximo domingo, día 27 del que cursa, se celebrará en esta localidad la festividad de la Santa Cruz, patrona de este pago.

Por la mañana llegará la Banda de música de la Orotava, la que amenizará los actos de la misa, ocupando la sagrada cátedra el venerable cura párroco don Carlos Delgado y Delgado.

Acto seguido saldrá la procesión de la Cruz, acompañada de la referida Banda, autoridades civiles y eclesiásticas y tropa de Exploradores de esta localidad y las de los pueblos Realejo-alto y Realejo-bajo.

Por la tarde habrá carreras de sortijas a caballo, para la cual hay muy bonitas cintas donadas por las señoras de esta localidad.

Por la noche concurso de fuegos artificiales, confeccionados por el afamado pirotécnico don Pedro Pacheco.

El lunes, día 28, por la mañana, misa con sermón, varios regocijos populares y partido de fútbol, y por la tarde y noche animados bailes.

De Exploradores

Continúan ingresando en esta tropa muchos chicos, y en los que la componen se refleja la alegría por lo bien recibidos que han sido en todos los sitios que han visitado, donde se han comportado correctamente, según lo comprueba el libro que el instructor de la tropa está haciendo de todos los actos que los Exploradores celebran, en el cual hay ya firmas del alcalde de este pueblo, teniente alcalde, cura párroco, secretario del Ayuntamiento, jefe del Observatorio de Izaña, párroco de San Juan de la Rambla, don Juan González Hernández y don Salvador González Díaz (maestro nacional).

El domingo 8 de junio este grupo de Exploradores cruzará la vertiente de los Realejos, siendo la orden de la marcha la siguiente: Salida de este pueblo a las seis de la mañana, pasando por el pago de Palo Blanco y prosiguiendo por el camino denominado del Guarda, que pasa por medio de la sierra, regresando por los pagos Icod el Alto y Tegarga y el pueblo del Realejo-alto, llegando al punto de partida a las 7 de la tarde.

Para esta excursión reina mucha animación entre los Exploradores que componen este grupo.

Para el señor alcalde

Se lamenta su señoría de no ser cierta una queja que los vecinos de este pago expusieron por conducto de este modesto corresponsal referente al agua, y como en su dicha lamentación no se alude a los vecinos sino solamente a mí, me place poner en su conocimiento que yo lo que hice es recoger el rumor, mejor dicho, ser el intérprete de aquéllos. ¿Qué hay o no hay razón? Allí ellos.

EL CORRESPONSAL Cruz Santa 22 de mayo de 1928

Casa de Socorros

Ultimamente han sido asistidos: José Expósito Izquierdo, de 24 de edad, de herida contusa en la región frontal.

Juan González, de 20 años de herida punzante en la planta del pie izquierdo.

José González, de 63 años, de herida contusa en el dedo meñique de la mano derecha. Carmen Correa, de 4 años, de herida incisa en la planta del pie derecho.

Antonia Alonso, de 2 años, de quemaduras de primer grado en el antebrazo izquierdo. Domingo Martín, de 14 años, de herida contusa en la planta del pie izquierdo.

Agustín Jorge, de 12 años, de contusión en la región escapular derecha.

Eladio García, de 49 años, de heridas contusas en la cara dorsal de la mano izquierda y en los dedos meñique y anular de la misma mano, con fractura de este último.

En la IMPRENTA GARCIA CRUZ se ha recibido una variada colección de libros, propios...

La regata de veleros

Nueva York--Santander y Canarias

Vista la instancia presentada por el presidente de la Federación Española de Clubs Náuticos solicitando una subvención de 22.000 pesetas para organizar la llegada y recepción de la gran regata internacional de yates marítimos en Santander, y además para atender a los premios de regatas y fomento de Asociaciones náuticas, de acuerdo con la Intendencia General, se ha dispuesto se conceda con cargo al concepto. *Para premios de regatas y fomento de asociaciones náuticas*, del capítulo 13, artículo cuarto la subvención de 22 mil pesetas, que se solicita.

En la distribución correspondieron a los clubs de Canarias: Real Club Tinerfeño, 500 pesetas. Real Club Náutico, de Las Palmas, 500 pesetas.

Disposiciones oficiales

La "Gaceta" ha publicado estas disposiciones:

Determinando que se considere de inmediata aplicación para el personal dependiente del ministerio de Marina, lo dispuesto en el decreto de fecha 3 de abril último, que concreta la situación y sueldos que deben disfrutar los generales, jefes y oficiales del Ejército, que desempeñen los cargos de diputados provinciales y concejales.

Disponiendo que por la Secretaría de la Comisión de estudio de la crisis pesquera en España, se efectúen trabajos preliminares para llegar al conocimiento de lo que sea más conveniente y oportuno a la economía nacional y a la industria de conservas de pescado, convocando en Madrid, con la brevedad y rapidez posible, una reunión de industriales conserveros.

Disponiendo que los beneficiarios de casas baratas que hayan adquirido el dominio de las mismas, podrán solicitar del ministerio del Trabajo que se efectúen los giros a su nombre, de la cuota de amortización de los intereses del préstamo concedido por el Estado, correspondiente a la respectiva casa.

Inauguración del servicio aéreo Sevilla-Canarias

Don Juan Ojeda, primer teniente alcalde del Ayuntamiento de Talde, ha recibido del comandante Viniégra, jefe de la escuadrilla que en fecha breve ha de inaugurar el servicio aéreo postal entre Sevilla y Canarias, el siguiente despacho telegráfico:

*Para realizar vuelo hace falta tener dispuesto ahí 900 litros benzoí, 900 gasolina, 170 aceite. Ruego telegráfico fecha está listo todo para efectuar viaje enseguida.

Viniégra.*

Con la actividad característica en don Juan Ojeda, ha quedado todo dispuesto el miércoles y al efecto ha telegrafiado al comandante señor Viniégra en tal sentido, así como también al jefe de la base aérea de Cabo Juby comunicándole han terminado los trabajos de explanación del campo de aterrizaje por si se persiste en verificar sus excursiones en viaje de prácticas.

El servicio aéreo postal Sevilla-Canarias se verificará por la Costa de Africa hasta Cabo Juby y por noticias particulares ha llegado a nuestro conocimiento que acompañando en su primer vuelo al comandante Viniégra vendrá el Director de la Compañía Nacional Aérea, concesionaria del importante servicio.

Riñas de gallos

Lista de los gallos del partido Sur que pelearán con los del Norte el próximo domingo, último de los cuatro contratados, en el Circo-gallera de esta capital:

- 1. Canabuey de don Eladio Afonso.
2. Colorado de don Polo Aguiar.
3. Colorado de don Eladio Afonso.
4. Galino de don José Delgado.
5. Giro de don Juan García.
6. Giro de don Eladio Afonso.
7. Giro de don Eladio Afonso.

Este domingo de peleas, por ser el último y darse la circunstancia de no llevar ninguno de los bandos riñas de ventaja, ha despertado mucho interés entre los aficionados, pues las peleas se esperan resulten buenas por los magníficos gallos que los dos partidos presentan.

Incendio de un depósito de mercancías

En la tarde del miércoles se produjo un violento incendio en la casa número 38 de la calle de León y Castillo esquina a la de Murgas, en Las Palmas, destinada una parte a almacén de mercancías de Hijos de Juan Marrero y la otra a vivienda de don Agustín del Rosario y hermanas, propietarios del edificio.

El fuego tomó grandes proporciones desde su comienzo y se estuvo a punto de que se propagara a la casa número 36 de la misma calle, en cuyo piso alto viven los señores Marrero y en el bajo tienen instalado su comercio de coloniales al por mayor. Próximamente a las seis y quince de la tarde, encontrándose en su comercio el gerente de la razón social, don Juan Marrero Martel sintió una fuerte explosión y al asomarse para ver lo que ocurría notó que de su almacén de mercancías salían enormes columnas de humo y grandes llamas sucediéndose varias explosiones más por lo que solicitó auxilio. Según dice una de las dueñas, la casa no estaba asegurada y que había alquilado dos habitaciones a los dichos señores Marrero para depósito de otras mercancías; pero no para almacén de alcoholes haciendo éstos caso omiso de las advertencias que reiteradamente se les hizo para no almacenar allí materias inflamables por el riesgo que corrían ellos al vivir en el interior.

Parece ser que el origen del siniestro fué por efectos de la explosión de uno de los bidones de alcohol allí almacenados. Tras esta primera explosión, y en pocos minutos se sucedieron cinco o seis más, viéndose luego, grandes lenguas de fuego que salían por las rendijas de las puertas y que llegaron a lamer los estadales de la acera de enfrente, donde tienen su almacén al por mayor los hijos de Juan Marrero). Las mercancías allí depositadas quedaron reducidas a cenizas, excepto algunos bocoyes por ser de hierro quedaron intactos. También se quemaron totalmente las puertas y techumbres del edificio, cuyas pérdidas se calculan en unas veinte mil pesetas.

Las mercancías estaban aseguradas en 150 000 pesetas en la Compañía Assegurances Generales.

A las 8 de la noche quedó el incendio completamente extinguido.

Al almacén se hallaba cerrado y nadie había entrado en él después de las doce del día en que estuvo manipulando con alcoholes y otros artículos el peón de los señores Marrero, Felipe Osorio Expósito.

El almacén estaba completamente lleno de diversos artículos, entre otros, alcoholes, fósforos, taponés, aceite, conservas, vinos, licores, whisky, etc.

BANDA MILITAR

En el paseo que se efectuará el domingo próximo, de once a una de su mañana, en la Alameda de la Libertad, la banda del Regimiento de Infantería ejecutará el siguiente selecto programa:

PRIMERA PARTE

1. Las inyecciones, foxtrot (a petición); Guerrero
2. El huésped del Sevillano, (Lagarternas); Guerrero.
3. Fantasía de la zarzuela «La reina mora»; Serrano.

SEGUNDA PARTE

1. Selección de la zarzuela «La del Soto del Parral» (primera vez); Soutullo y Vert.
2. Anís Teny, pasodoble flamenco; R. M.

Tintorería

PEREZ GALDOS, 22

Esta casa arreglados sus asuntos sigue recogiendo y entregando sus trabajos, en Jesús María, número 6 (altos).

«Bar Juventud»

Todas las personas de buen gusto y exquisito paladar, deben visitar el nuevo bar instalado en la parte baja del edificio que ocupa la Juventud Republicana. En este bar se expendien toda clase de bebidas finas, bocks de cerveza y la indispensable Chichana, sirviéndose todas las consumaciones con sus correspondientes tapas, que tanta popularidad han dado a este bar, en el corto tiempo que lleva de establecido.

TELEGRAMAS

Península

Madrid, 24-22'20.

Asamblea Nacional

Contra la reforma universitaria

El Sr. Pérez Bueno explicó esta tarde en la Asamblea su impugnación a la última reforma universitaria.

Dijo que con tal reforma había desaparecido la libertad de la cátedra.

Estimó vejatoria para el profesorado oficial la ingerencia de los profesores privados en los exámenes.

Impugnó el nuevo patrimonio universitario y las gratificaciones que se otorga, a las cuales calificó de ridículas y vejatorias.

Le contestó el presidente del Gobierno, Sr. Primo de Rivera, quien defendió la reforma, la cual fué controlada por las deliberaciones de la Asamblea.

Terminó diciendo que consideraba intachable la reforma universitaria mientras la experiencia no demuestre el error.

Las haciendas locales

Los asambleístas Sres. Sanz y Romero también explicaron interpelaciones sobre las mejoras que deberán ser introducidas en las haciendas locales.

Les contestó el ministro de Hacienda, Sr. Calvo Sotelo, que dijo que las haciendas locales disponen de recursos que todavía no han sido utilizados.

Crisis agrícola

Así mismo explicaron interpelaciones los asambleístas señores Serra y Monedero.

Estos se ocuparon de la crisis que se halla sufriendo la agricultura a causa de la falta de brazos.

Inauguración de escuelas

Hoy se trasladó don Alfonso a Aranjuez, donde inauguró las escuelas instaladas en terrenos del Real Patrimonio.

El rey distribuyó 25 cartillas de la Caja de Ahorros, con una imposición de 25 pesetas cada una.

Otro triunfo de la cuadra del conde de la Cimera

Don Alfonso asistió a las carreras de caballos en el hipódromo de Aranjuez.

El premio Derby lo ganó el caballo «Orfeo», de la cuadra del conde de la Cimera.

De viaje

Esta noche se marcharon a Salamanca don Alfonso, la infanta Beatriz, el marqués de Estella y el ministro de Instrucción Pública, señor Callejo.

Madrid, 24-23.

Estonia se retira

El equipo de fútbol de Estonia, que tenía que contender con el de España, ha renunciado a participar en la olimpiada de Amsterdam.

Muerte repentina

Dicen de Barcelona que en el tren correo de Bilbao falleció repentinamente, a consecuencia de una apoplejía, el farmacéutico de la ciudad condal don Juan Grau.

Causa por fraude

También expresan de Barcelona que ha sido elevada a plenario la causa instruida contra un teniente coronel, acusado de fraude.

Sánchez Mejías, candidato a la presidencia del Betis

Manifiestan de Sevilla que el club de fútbol Real Betis presenta la candidatura del ex-torero y escritor Ignacio Sánchez Mejías para la presidencia de la sociedad.

Extranjero

Bombas en la Cámara mejicana

Telegrafian de Méjico que al terminar la sesión en la Cámara de diputados, estalló una bomba.

Otra bomba fué encontrada en el departamento de lavabos de la Cámara.

No hubo desgracias.

Las bombas de Buenos Aires

Comunican de Buenos Aires que el presidente Alvear visitó a los heridos por la bomba que estalló en el consulado de Italia.

Entre los muertos de este atentado figura un español.

En el Polo Norte

Dicen de Roma que el dirigible «Italia» ha volado sobre el Polo Norte.

El comandante Nobile arrojó en el Polo la bandera italiana y la cruz que con ese objetivo le entregó el Papa.

CAMBIOS

Libras.	29'18
Francos	23'55
Dólares	5'98

Ultima hora

Madrid 25—9.45

Viaje real

Don Alfonso llegó a Ciudad Rodrigo, donde inauguró el monumento al obispo Mazarrara.

El rey visitará el pantano de Aguila y a las seis de la tarde se trasladará a Salamanca

Regreso

El señor Primo de Rivera regresará en automóvil a esta corte el domingo de madrugada.

Conservación de pescado vivo y frutas en hielo

Ha regresado a esta corte el ingeniero industrial don Mariano Bastos, que asistió al Congreso internacional del Frío representando a España.

El señor Bastos ha dicho que las deliberaciones del Congreso fueron interesantísimas.

Dice que se hicieron pruebas para transportar pescado vivo entre bloques de hielo, resistiendo así los peces siete horas sin morir.

Añadió el señor Bastos que en España hace falta hielo y que por esto se pierde de exportar 30 millones de kilogramos de frutas.

Toma de aguas

El señor Primo de Rivera tomará aguas en Mondáriz a primeros de agosto próximo.

El partido final, le produjo la muerte fulminante

De Barcelona amplían detalles relativos a la muerte repentina del farmacéutico, señor Grau, caecida en el tren en que regresaba a la ciudad condal.

El fallecimiento fué debido a la impresión que le produjo el partido de fútbol Barcelona-Real Sociedad, jugado en Santander.

El señor Grau se desmayó en el mismo campo cuando el portero barcelonista, Platko, cayó herido.

Compra de cuadros

Asimismo dicen de Barcelona que el señor Cambó ha comprado más cuadros.

Por uno de ellos, de Sebastián Piombo, pagó 180.000 marcos.

Las bombas y las huelgas

Notician de Buenos Aires que aunque se afirma, que la colocación de bombas se relaciona con las huelgas, la policía las atribuye a manejos antifascistas.

En Buenos Aires se planteó la huelga general de 48 horas, en solidaridad a los huelguistas del Rosario.

PERPÉN.

SE ALQUILA un local, propio para oficinas compuesto de 2 habitaciones y un salón con 5 balcones a la calle de Alfonso XIII.

Darán razón, en el almacén de don Manuel Rallo, Alfonso XIII, esquina a José Murphy.

Sobres comerciales

Se venden en la Imprenta de este diario.



The Union Castle Mail Steamship Co. Ltd.

El vapor correo inglés GARTH CASTLE de 7.715 toneladas de registro, se espera en este puerto en 31 de Mayo, con destino a LONDRES.

Tiene hueco para 1.600 toneladas de frutos bajo cubierta y 200 sobre cubierta.

Para más informes dirigirse a Hamilton y Co. Agentes. NOTA. Este vapor tiene hueco para pasajeros



SALVE USTED SUS OJOS

Ojos llorosos o encarnados, puntos negros que danzan ante los ojos, picazón y sensación de grano de arena bajo los párpados. He aquí algunos de los fenómenos que usted experimenta. Son los signos ciertos de una debilidad de la vista, si quiere usted conservar sus ojos.

EL «IRIDAL»

colirio científico a base de principios vegetales desinfecta, sana, tonifica el ojo, le desembaraza de sus impurezas, le devuelve su libre juego y su vigor. Cuidados con el «IRIDAL», los miopes y los presbitas recobran la vista normal; la conjuntivitis, la blefaritis y el glaucoma son curados; la tan temible catarata se detiene francamente en su evolución y cede ante el tratamiento.

Sus ojos de usted no son perdidos

sépole usted bien: para los síntomas inquietantes que usted siente, el «IRIDAL» le procura alivio, mejoría, curación.

Medalla de oro en la Exposición de Higiene de Roma

Pida usted folleto «Las enfermedades de los ojos» que se envía gratuitamente a petición dirigida a D. J. M. Segura, Pérez Galdós, 1—Santa Cruz de Tenerife.

En todas las Farmacias a Pesetas 6 frasco. — Cura completa 3 frascos pesetas 17.

CAMISAS Y CORBATAS

Teniendo en cuenta la proximidad de las fiestas de mayo, hemos recibido grandes colecciones de camisas y corbatas.

Queriendo demostrar prácticamente a nuestros queridos clientes que nosotros vendemos más barato que nadie, les invitamos a que antes de comprar a otra casa vean nuestros precios y calidades.

Estamos seguros de que si así lo hacen observarán una gran diferencia a su favor, pues es sabido de todas las personas inteligentes que esta casa tiene gusto refinado para elegir artículos de moda y gran interés en ofrecer lo máximo en calidad y baratura. También hemos recibido nuevamente los populares y famosos lotes compuestos de una camisa con cuello y puños dobles; una corbata fou ard, unas ligas super y un cinturón novedad todo lo cual seguiremos regalándolo por la insignificante cantidad de DIEZ PESETAS

CAMISERIA LONDRES, NORTE, 21.

Te Brooke Bond



Esta buena calidad de Te es el producto seleccionado en las huertas de la INDIAN CEBILAN.

Quien desee tener una clase superior siempre el nombre

TE BROOKE BOND

que es la garantía de un artículo selecto siendo los paquetes rojos y cerrados

por ambos extremos con la etiqueta de la casa exportadora

African & Eastern (Spain) Ltd.

San Francisco, número 20

Santa Cruz de Tenerife

BORRACHOS! Los Polvos LAVID

El vicio de emborracharse puede ser curado en 8 días con los Polvos LAVID sin que se perciba el interesado sin perjudicar su salud y una vez curado, es para siempre.

Adoptado por el Instituto Antialcohólico de Barcelona.

El Licor LAVID quita la borrachera EN EL ACTO. Es indispensable en hoteles, casinos, bares, botiquines, etc. En todas las Farmacias.

Pedir opúsculo gratis ANTIALCOHOLICO. Representante en la Provincia de Santa Cruz de Tenerife. A. José María Segura Adell.—Pérez Galdós, 1.—Santa Cruz de Tenerife.

Productos VICHY-ETAT

con Sales extraídas de los Manantiales del ESTADO FRANCÉS

SAL VICHY-ETAT

Sal natural extraída de las Aguas VICHY-ETAT Cajas y Frascos.

PASTILLAS VICHY-ETAT

1 ó 3 después de las comidas facilitan la digestión.

COMPRESIDOS VICHY-ETAT

para hacer agua digestiva gaseosa.

Desconfíese de las Imitaciones. — Exijase la Marca VICHY-ETAT

Se alquila

una casa con amplias habitaciones, bien ventilada y con instalación de luz eléctrica y de gas.

Razón, don Lázaro Illada, Pasaje de Sitjá, número 6, de 12 a 1 y de 6 a 8 (hora oficial) o Santo Domingo, número 18, de 10 a 12 y de 2 a 4 (hora oficial).

5 pesetas le cobraremos por una camisa moderna con cuello y puños «Campeón», que antes valía 10, 8 y 6 pesetas. Camisería LONDRES, Norte, 21.

Automovilistas

Se confeccionan y arreglan capotas y toda clase de tapicería para automóviles.

Trabajo esmerado y económico. Para informes: Consolación, 51-55 Zapatería).

Hoy se olvidó Vd.

de visitar EL BAZAR. Hágalo mañana.

Loza y Cristalería

Imeldo Serts, 40. Frente al Teatro.

DICCIONARIO

Diccionario Español-Francés y Francés-Español. Precio, 7 pesetas. De venta en esta Imprenta.

VEROTON

Es la nueva cámara patentada de los aparatos ODEON. La mejor máquina parlante del mundo en volumen y pureza de sonido.

Convénzase por sí mismo. Visite el Bazar Lafayette, Ruiz de Padrón, 17.—Teléfono 18.

LA OPORTUNIDAD S. A.

Se convoca a los señores accionistas para celebrar Junta general extraordinaria el día 28 del corriente mes, a las cuatro de la tarde, en su local social, calle de Puerta Canseco número 35.

Para concurrir a la citada Junta, los señores accionistas se proveerán en las oficinas de la sociedad del correspondiente boletín de admisión, en el que se expresará el número de acciones que representan y el de votos que pueden emitir, sin cuyo requisito no se les reconocerá personalidad en la Junta.

De conformidad con el artículo 22 de los Estatutos sociales, los señores accionistas que personalmente no puedan asistir podrán delegar su representación en otro socio, para lo cual llevan al dorso los boletines de admisión una fórmula-poder.

ORDEN DEL DIA

Dar cuenta del informe emitido por la comisión nombrada para el examen de las cuentas del año de 1927.

Informar a los señores accionistas del resultado del sorteo para la amortización de diez obligaciones del empréstito emitido por esta sociedad.

Santa Cruz de Tenerife, 17 de mayo de 1928.—El Secretario, Adolfo Bencomo.

Viajes Marsans

Delegación de Tenerife SAN JOSE, NUM. 10

Con nuestros carnets de viajes a FOR-FAIT (o sea todo gasto pagado) hallarán los señores viajeros toda clase de facilidades durante el viaje, evitándose un sinnúmero de molestias.

Nuestros intérpretes y Agentes están a su entera disposición.

Pathé Baby

Venta de aparatos a plazos. Venta-cambio de películas.

Los poseedores de aparatos pueden al fin obtener películas en cambio de condiciones ventajosísimas.

Adquiera Vd. hoy mismo un PATHE BABY y tendrá el cine en casa por un coste mínimo.

Infórmese en la Agencia de ventas en Tenerife, Ruiz de Padrón 17.—Teléfono 18

RADIOESCUCHAS

Ya llegaron las célebres BATERIAS PERTRIX para placa Honorio Arizna, San José, número 31.

INSTALADOR ELECTRICO Gregorio García

¿Quiere Vd. garantía en su instalación?
Llame al teléfono número 86 duplicado, o personalmente en Puerta Canseco número 34 (antes Consolación).
Se hacen instalaciones eléctricas de luz, teléfonos domésticos, timbres y motores a precios económicos. Especialidad en instalaciones empujadas con tubería de acero Wergman. Precios sin competencia. Esta casa cuenta con personal de guardia toda la noche para caso de urgencia.

CLINICA MEDICO-QUIRURGICA DE

Luis García Ramos

Cirujano Director del Hospital civil con prácticas en los Hospitales de Charing Cross de Londres, Clínica de Berlín, Bruggmann de Bruselas y Diplomas de los de St. Antoine y Cochen de París.

MEDICINA Y CIRUJIA GENERAL

Operaciones en las vías digestivas, matriz y vista. Especializado en vías urinarias en el servicio del Dr. Chevassu.
Curación del cáncer de matriz por el RADIUM.
Curación radical de las hemorroides por nuevo procedimiento no operatorio.

GABINETE DE RADIUM Y RAYOS X

Consulta diaria de 9 a 10 y de 2 a 5. — Se admiten toda clase de enfermos no contagiosos.

Valentín Sanz, 45 (antes Norte)

“Postal Expres”

FOTO ARTISTICA ELECTRICA

Se hace toda clase de trabajo

DE DIA Y DE NOCHE

Precios módicos. — Prontitud en las entregas.

HORAS DE TRABAJO. De 9 a 12 de la mañana y de 2 de la tarde a las 7 de la noche.

Afonso XIII, 48. SANTA CRUZ DE TENERIFE

Visite usted en su va exposición de trabajos ejecutados por esta casa.

HISPANIA

Compañía General de Seguros

La más importante de España en el ramo de accidentes del trabajo

Con primas muy económicas asegura: Accidentes de Trabajo, accidentes individuales, individual y por agrupación, accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de Ultramar, responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches de lujo y de industria, tripulaciones de buques y DETERIORO DE AUTOMOVILES Y AUTOCAMIONES
Agente en Santa Cruz de Tenerife: Juan P. Schwartz
Dirección: Sabino Berthelot, número 1 (segundo)

CLINICA COSTA

E INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA

Cirugía General.—Matriz.—Partos.—Cirugía de ojos.—Pneumotorax artificial.—Rayos X.—Radioterapia superficial y profundas.—Radiografías.—Electroterapia.—Sillón Eorgoinó para obesidad
La casa de salud, montada en un hermoso edificio aislado y rodeado de jardines, tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y con una sala especial de operaciones asépticas y servicio de cirugía modelos.
No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos.
Horas de consulta: Todos los días de 10 a 11 y de 4 a 6
Gratis para los pobres: todos los días de 6 a 7
Díaz y Clavijo, número 52

CONVALENCIA, DEBILIDAD

ANEMIA

VINO Y JARABE

Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS.

CARBÓN COK y DE BREZO

El almacén de ultramarinos MI BODEGA participa a su numerosa clientela y al público en general, que el carbón COK de esta Fábrica de Gas, vale hoy pesetas 5,50 puestas a domicilio.

También recomienda su magnífico carbón vegetal de las mejores producciones de estas islas, a precios ya bastante económicos, con precios especiales para partidas de diez sacos, 25, 50 y 100 en adelante.

Consúltense precios llamando al teléfono número 96.

El servicio de reparto se hace rápido y esmerado.

Tintorería “Paris”

ALFREDO RIVAS SMITH

Talleres montados a vapor y fuerza eléctrica.—Lavados higiénicos en seco, tejidos sólidos en todos los colores, aparatos y quites manchas.—Neque para lino.

Dirección: Alfonso XIII, 34
Teléfono al simón EL 62.

Eminente Creación Científica Entermos ¡OJOS! GALUZ PRODI PÁRPADOS

Marca registrada según las leyes. — (Registrado en la D. Gral. de Sanidad con el núm. 6265)

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, condecorado con la cruz del Mérito Militar, por méritos profesionales.

Específico único en el mundo que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean con rapidez asombrosa evitando operaciones quirúrgicas que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolor y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías y por excelencia en las granulosas (granulaciones purulentas y bienorragia queratis ulceraciones de la córnea, etc.) Las oftalmías originarias de enfermedad venéreas curadas en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones post-operatorias. Hace desaparecer las cataratas en período de formación. Destruye microbios, cicatriza desinfecta y cura para siempre. No más remedios arsenicales mercuriales, nitrato de plata azul metileno y otros tan temibles usados en clínicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más neblina! ¡Siempre vista muy clara! ¡Jamás fracasa! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos curanse antes de concluir el primer frasquito de específico.

PRODIGALUZ evita usar lentes.

PRODIGALUZ eclipsa para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal irritando órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata que causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas cegueras lo hace desaparecer.

PRODIGALUZ produce sensación agradable.

PRODIGALUZ es completamente inofensivo y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Detiene la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos! Estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portentoso PRODIGALUZ. (Exigida la firma y marca en el precinto de la cubierta).

PRECIO: Cuarenta pesetas (40 pts.) por Giro Postal a la Dirección general: B. CUADRADO P. calle de SANTA ENGRACIA número 64 tercero derecha Madrid (España).

Envíos a todas partes. Pagos por giro postal y letra

Testimonio de jueces, fiscales, jefes Ejército, ingenieros, comerciantes, obreros, etc., etc

Certificado del Laboratorio Municipal de Madrid.

Recibos para participaciones de Loterías.

No hay que olvidar que todo el que compre en la IMPRENTA GARCIA CRUZ, San José, 36, los recibos para extender las participaciones de la Lotería Nacional, tiene el 99 por 100 de probabilidades contra una, de que el número de su billete salga premiado — IMPRENTA GARCIA CRUZ, San José, 36.



ÁCIDO ÚRICO

Artrismo Reuma-Gota

URIARTRIL & GRAU

EL MEJOR DISOLVENTE DEL ÁCIDO ÚRICO

Yeoward Line

Saudas del mes de MAYO para Liverpool

Día 28 AVOCETA (Abril)
Día 1 ALONDRA
Día 12 AGUILA
Día 15 ANDORINHA
Día 19 ALCA
Día 26 AVOCETA
Día 29 ARDEOLA

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en sus sollados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros en primera clase para LIVERPOOL.

Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario Richard J. Yeoward, sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43.—Teléfono número 540.

COMPANIA TRASMEDITERRANEA

Servicio del mes de MAYO de 1928

Nombre del vapor	Días	Destino
Infanta Beatriz	Viernes 4	Cádiz y Barcelona
Escolano	Domingo 6	Las Palmas-Cádiz-Bilbao-Vigo
Poeta Arolas	Jueves 10	Palmas Cádiz y Barcelona
Romeu	Domingo 13	Las Palmas, Cádiz y Sevilla
Infanta Beatriz	Viernes 18	Cádiz y Barcelona
Capitán Segarra	Domingo 20	Palmas-Cádiz-Coruña-Bilbao
Florinda	Viernes 25	Cádiz y Barcelona
Romeu	Domingo 27	Palmas-Arrecife-Cádiz-Sevilla

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase, para todos los puertos de su itinerario, reuniendo inmejorables condiciones en sus sollados y bodegas para el transporte de frutos.

NOTAS.—El pasaje se despachará la víspera de salida de los buques. Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las 12 del día de salida y los frutos y cargas que estén sobre muelle y el costado del vapor a las 4 de la tarde. Pasadas estas horas se rechazará cualquier embarque que se trate de efectuar.

Para tarifas de pasajes, fletes y cuantos datos se deseen, dirigirse a su agente MANUEL CRUZ, San José, número 10



El porvenir de su hijo....

depende en muy gran parte del cuidado que se tenga en su primera alimentación. Frecuentemente sucede que la madre no puede no puede dar a su hijo el alimento natural que requiere, o sea la leche materna. En este caso el sustitutivo ideal será el

COW & GATE

Los niños criados con COW & GATE adquieren una sana y viril constitución que les permite llegar a ser hombres fuertes y capacitados para la lucha con la vida.

De venta en todas las farmacias y droguerías.

Importadores: African & Eastern (Spain) Ltd.

Banco Hispano-Americano

Sucursal de Santa Cruz de Tenerife.—San Francisco, 6 y 8.

Capital: cien millones de pesetas.—Central: Madrid, Plaza de Canalejas, número 1.

Lista de las Sucursales, Agencias y Sub-Agencias:

Albacete; Alcañiz; Alcira; Alcoy; Alicante; Almería; Antequera; Aranda del Duero; Badajoz; Barcelona; Béjar; Bilbao; Burgos; Caba; Cáceres; Cádiz; Calahorra; Catayud; Cartagena; Caspe; Castellón de la Plana; Córdoba; Coruña; Don Benito; Ecija; Ejea de los Caballeros; Eida; Estrella; Ferrer; Figueras; Gandía; Granada; Huelva; Huesca; Jaén; Játiva; Jerez de la Frontera; Jumilla; La Palma del Condado; Las Palmas; Linares; Logroño; Mahón; Málaga; Mérida; Montort; Motril; Murcia; Olot; Onteniente; Orense; Palma de Mallorca; Pamplona; Plasencia; Pontevedra; Puerto de la Luz; Ronda; Sabadell; Salamanca; Santlúcar de Barrameda; Santa Cruz de la Palma; Santa Cruz de Tenerife; Santander; Santiago de Compostela; Sevilla; Soría; Talala; Tarrasa; Teruel; Tudela; Tuv; Usera; Valdepeñas; Valencia; Valladolid; Vélez Malaga; Vigo; Villavieja del Panadés; Villagarcía; Villares; Villas; Vivaro; Zafra y Zaragoza.

Horas de despacho: de 9 a 12 y de 2 a 4. Sábados: de 9 a 12

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de Seguros de Londres.—Fundada en el año 1720.—Capital suscrito, Reservas y Garantías en 31 de Diciembre de 1925: L. 11.215.146

Esta compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendio, relámpago y explosión. Está autorizada esta compañía para operar en España por R. O. de 9 de Agosto de 1909. Tiene hecho el depósito que ordena la Ley.
Agente: MATIAS MOLOWNY PEREZ

Aparatos elevadores de agua

BOMBA PATENTADA

“NEPTUNO”

Esta bomba representa la última palabra en la moderna construcción de aparatos elevadores de agua.

Segura en el servicio, económica, sólida, sencilla. Trabaja solamente por tracción. No lleva prensa estopas. No necesita encabarse. Máximo rendimiento con la mínima fuerza. Modelos de 1.000 a 100.000 litros hora. Cinco años de garantía.

Se construyen para todos los rendimientos y elevaciones.

Para informes: PABLO ABRERA, Muñoz, 5, Arucas (G. Canaria).

COÑAC TERRY